

纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表69周年——

电视文艺批评的当下思考研讨会在北大举行

本报讯 由中国电视艺术委员会、北京大学电视研究中心、北京大学七匹狼文化发展基金联合主办的“纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表69周年——电视文艺批评的当下思考研讨”5月20日在北京大学举行。北京大学党委副书记杨河、中宣部文艺局副局长路侃、中国电视艺术委员会副主任兼秘书长王丹彦出席会议并致辞。文艺评论家仲呈祥、李准、《文艺报》总编辑阎晶明、北京大学艺术学院院长王一川、清华大学新闻与传播学院副院长尹鸿、中国社科院新闻与传播研究所研究员时统宇等在会上发言并展开对话。

论坛由北京大学艺术学院副院长、电视研究中心主任俞虹主持。她在开场白中提到,时隔69年,讲话精神对当下的文艺批评与实践仍具有指导意义和参考价值。纪念是为了更好地前行,我们以纪念作为出发点,希望以思考电视当下的文艺批评的现实问题为落脚点。针对目前创作和批评之间的失衡,我们有责任和义务发出我们的声音,提出我们的思考,作出我们的努力。

北京大学党委副书记杨河在致辞中对此次研讨会的现实意义给予了充分肯定。他指出,北京大学作为新文化运动的发源地,曾经引领文化思潮,为自己的文化血脉注入了反

思的特质。反思是为了更好地掌握未来,这样的论坛在北大举行,是对反思精神的发扬和传承。路侃在致辞中重温了影视创作的五点要求,并从电视文艺的社会关注度出发,阐述了文艺批评创作的重要性。王丹彦为与会学者介绍了目前电视文艺批评的基本态势,并具体阐述了当今时代对电视文艺批评提出的新目标和新要求。希望创作者们与时俱进,在尊重中扩大认同,在包容中达成共识,在贴近中谋求引领。

论坛围绕毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》的讲话精神与当下电视文艺批评展开主题发言。李准把讲话启示直接切入到社会效果和文艺批评问题上,就收视率和票房问题提出反对两种倾向,并着重提出了电视文艺效果考察机制、电视文艺美学学科建设、电视文艺热点难点的关注与探讨等重要建议。仲呈祥指出四个现象的反思,并具体阐述对于电视节目金字塔说、电视传播所营造的氛围说、电视批评角度的通说、文化引领说等观点的思考。阎晶明强调电视剧批评与哲学、视野、专业之间的关系,强调实践性与针对性并行。时统宇重点阐述了坚持电视文艺批评所应包括的从理论到实践的现实主义原则与精神。尹鸿指出,反思当下的文艺批评现状,我们应从诚实的态度、共享的价值观、开发

良好的渠道、提高批评界的艺术素养等方式入手。王一川提出了“以心导物”的核心观点,在心与物的关系上,电视文艺如何创作、如何表现、如何在价值观和艺术形式上达到完美结合等观点上作出了阐释。

在互动环节中,专家与高校学子就“收视率”、“批评的有效性”、“文艺创作的两个标准”等问题进行了交流。与会专家认为,重新解读延安文艺座谈会精神,从多学科跨领域视角来对当今的电视文艺批评进行思考,为践行而得的历史经验与学界的反思和阐释提供了一次碰撞与深化认识的重要机会。而关注电视文艺批评,不断为其注入与时俱进的新内涵,也是媒介责任与电视文艺批评发展的价值诉求。

中国电视艺术委员会借此次论坛机会,向首批中国电视艺术委员会特约评论员丁亚平、王一川、王伟国、尹鸿、刘郎、李准、仲呈祥、张子扬、张同道、何苏六、时统宇、张育华、陈咏芹、冷淞、孟建、范咏戈、俞虹、胡智锋、阎晶明、彭吉象、彭程(以姓氏笔画为序)颁发了聘书。

王丹彦为论坛致闭幕词。此次研讨会是北大电视研究中心和北大七匹狼文化发展基金共同举办的“未名大讲堂”系列活动中的一项。

(肖研琳、马 骏)

《中国电影人口述历史丛书》前4卷近日由民族出版社出版。作为中国电影资料馆和电影频道节目制作中心合作立项的“中国电影人口述历史项目”的部分成果,该丛书的出版引起了研究界对于电影史书写观念及路径的关注和思考。

■ 关注

电影人口述历史贡献什么

现代专业意义上的口述历史虽然已经有超过60年的时间,但对什么是口述历史、如何做口述历史,仍然没有一个全世界统一的说法或规范。口述历史的实践方法与理论原则,完全可以八仙过海、各显神通。而对我们来说,真正有意义的问题是:要把口述历史当做什么?中国电影人口述历史想要达到怎样的目标?电影人口述历史有哪些特殊的经验、方法与理念?

中国电影人口述历史的第一个特点体现在对口述历史受访人的界定上,传统意义上对受访人的界定,仅仅是把受访人当做简单的信息源,即当做重要历史事件的亲历者和见证人;而我们的做法是,不仅把他们当做信息源、亲历者和见证人,还要把他们当做历史的主人公。在每一个采访中,我们都是把受访人当做第一主人公,让他们讲述自己的故事,若与某些重大历史事件有牵连,也要求他们从自己的立场、角度和体验说话。这一点与过去的、国外的口述历史有所不同。

中国电影人口述历史的第二个特点体现在对采访人的要求上。采访人不仅要成为采访者,而且还要成为会话者,最后还要成为心灵考古工作者,即我们不仅要求采访人要具备电影史的基本知识,对受访人的背景做必要的功课,同时还要通过预访对受访人的心理状况、个性特点、记忆能力和表达习惯等有所了解并作出评估。这样,在口述历史的采访现场,我们就能有针对性地采取有效措施,对不同的采访对象采取不同的方法。

中国电影人口述历史的第三个特点是注重对录音录像的资料搜集。口述历史采访,实际上是把过去的故事通过现在的声音呈现。那么,如何让口述历史发挥应有的效益?这涉及将来的历史学家如何使用我们的口述历史资料。我们认为,在口述历史的时间轴上,过去的故事、现在的声音之上,还要增加一个点,那就是未来的视点,即未来历史学家对我们口述历史录音录像资料的观察、判断、思考与研究。

口述历史为史学研究提供更清晰的空间

口述历史能够为未来的历史研究提供资料、信息、历史素材,但更可能会引起历史研究的革命。

首先,口述历史以人为本,如此能够找到历史的根本。传统历史学有两大特征,一是以纪实为目标,即以事件的真实性作为研究者的追求;二是以说理性为原则,即历史学的研究最终是要寻找某种历史哲学的真理,历史学家的工作就是往预设好的框架格子里填充事实。但这种做法很容易成为历史学的一种异化力量,甚至有可能彻底扭曲历史学的本性。追究历史事件的真实性,固然值得发扬,但若非以人为本,而只把人当做历史事件的见证者和附属物,那就有可能主次颠倒。历史是人类活动,人是历史的主体,离开人的主体,孤立的历史事件会有多大的意义,我们又如何解释历史事件呢?

其次,口述历史应通过人民的声音,把人民的历史交还给人民。口述历史的工作宗旨就是要让老百姓讲述自己的故事,从而让人民的声音成为历史学交响曲中的重要组成部分。通过口述历史采录,能够将人民历史观落到实处。

最后,个体性的口述历史文献及其研究,将会给历史学带来观念和方法上的革命性变革。我们的口述历史将所有参与历史进程大小人物的故事信息全都搜集起来,这是最具意义的地方。如果我们能够将电影界每一个成员的记忆都搜集起来,那么就需要历史学家从根本上改变其观念和方法,才能作出有效的应对。这变化,如同古典物理学走向了量子物理学,如同传统生物学走向了细胞生物学。因为每一个人,就如同社会与历史结构中的细胞或基本粒子。

从上述观点看,过去的历史学及其历史景观最大的缺陷,就是经常“只见森林、不见树木”,更不见枝权、灌木、藤蔓、枯枝。史书上并非都是只有森林而没有树木,在电影史中,我们也都看到若干有关个人的章节。但这些章节有两个特点,第一,能够成为章节的人物基本上都是历史话语,乃至政治话语中的大人物、名望人物;通常不会涉及那些缺少名望但并非没有贡献的小人物。第二,即使是大人物的故事、小传,也大多只谈事,而少谈人。如某人某年生,某年从影,从事何种职业,拍摄了哪些影片,等等。这样的小传,还是事的历史,而不是人的个性、精神及心灵的历史。更不必说,这样的历史,只是部分重要人物的事业史,而非所有从业者及其活动的历史。

如上所说,口述历史不分名望大小、地位高低、职业贵贱,采录所有电影老人的个体生活和工作记忆,一方面为历史研究提供了丰富的资料信息,从而使得未来的历史学家能够绘制出更加科学、精准、生动的历史气象图;另一方面,这些大小人物的个体记忆也对传统的历史学观念和方法、传统的历史叙事提出严峻的挑战:历史学如何叙述由所有参与者构成的历史?如何完成历史图景对每一个个体的有效链接?如何让历史学成为真正的人类社会生态学意义上的历史学?这将成为一个全新的历史课题。

未来的史学家如何研究历史

在5到10年的短期将来,如果我们继续努力工作,那时的中国电影资料馆内,就会有更多的中国电影人口述历史录音和录像资料馆藏,有更多的中外历史学家(不仅仅是电影史家)云集中中国电影资料馆,观看中国电影人口述历史的录像资料,从中寻找历史的信息,并进行求证、讨论、交流和写作。那时,历史学家研究历史的方法,就不再仅仅是面对纸张文献,也不再仅仅是面对电影作品,而是面对历史人物的现身说法:在采访的现场声音和表情中,倾听和研究过去的故事、寻找历史的信息,完成历史的拼图。

进而,在50到100年后的将来,如果我们的口述历史资料积累到上万受访人,数十万乃至数百个小时的录音与录像;如果中国的档案馆、图书馆、博物馆乃至大学资料室中,都拥有这样的口述历史资料,那就不得不想,将来的历史学家,一定能够在这一阶段内,创造出新的历史研究方法,完成并完善新的历史叙述模式,让行业、社会及人类的历史真正变成个人的有效链接。在未来的历史叙述模式中,任何一个人都能够通过有效的链接而找到自己的位置,并成为历史网络中一个独一无二的链接点。

今天的口述历史工作者,不仅是历史学的重要组成部分,其实也是历史本身的一个重要组成部分。因此,我们的口述历史工作,不仅是为历史,也是为将来。

■ 评 点



新功夫剧
《少林寺传奇》的
七个特征

□ 孟繁树

最近十几天享受了一次电视剧的盛宴,集中欣赏了都晓导演的三部148集大型电视剧《少林寺传奇》。这对我而言是一个很好的学习和研究机会。该剧给我的总体感觉是振奋、激动。当下,我们对电视剧的认识、掌握和制作还没有达到这种艺术本身的巨大潜力和张力,如果没有这部剧,我们对这种类型电视剧的认识不可能有现在这样的新感受。我认为,《少林寺传奇》对中国的功夫电视剧有超越和开拓,创造了新的里程碑。但是如何给它定性,或者说它究竟是哪一种类型的电视剧?都晓把它定位为真功夫电视剧,我认为是可以的。它的内核、本体的东西属于功夫电视剧系列。《少林寺传奇》对功夫电视剧的样式、内涵、文化底蕴等方面,都有了一种新的认识。本文试将结合功夫电视剧的7个典型特征,来分析该剧的表现创作得失。

首先,最有功夫的武林高手用他们本身的功夫进行艺术创造,这是真功夫的第一个含义,该剧选了18个武术冠军担当重要角色。这一点和武侠剧拉开了距离。虽然武侠电视剧任何演员都能演,但单纯靠现代科技辅助的表演并不是真功夫。

其次,真功夫所表现的生活、营造的生活氛围应该是贴近真实、贴近现实生活的。武侠剧的最大特点是江湖,它写的是江湖的事。江湖是武侠们生活的背景,而现实生活当中有没有江湖呢?实际上,江湖是不存在的,武侠中的江湖是艺术家虚构出来的。关于江湖的电视剧从某种意义上来说是对中国传统文艺的一种颠覆。文艺作品源于生活,高于生活。武侠怎么源于生活,怎么高于生活?武侠是把人们带到了一个虚幻的世界,而“功夫”则要把人们重新拉回来,回到现实中。这就是我们对功夫剧肯定的依据。

第三,要对武侠电视剧有所超越,最主要的是文化的韵味要扎实深厚,该剧是一种大文化和传统文化结合的产物。这种大文化是儒释道的结合,儒释道都是我国传统文化的独特现象,但仅有儒释道是不够的,更重要的是跟传统文化的结合。《少林寺传奇》中,从方丈到和尚,他们用佛家的语言表述,但这些形象主要的文化内涵不在佛,是在中

华民族优秀的文化传统。在他们身上体现出了正义、公平、善良、忍让、进取、拼搏等中华民族的优秀品德,同时他们又跟少林的文化进行了结合,其文化含量自然就比一般的功夫剧、历史剧更加深厚。

第四,要有现代意识,用一种先进的理念对儒释道和传统文化进行新的关照。剧中最典型的例子表现在朱三太子跟康熙的斗争上。关于康熙皇帝如何剿灭、追杀朱三太子,外界有一些“传闻”。如果我们对“传闻”亦步亦趋,那么剧作的现代意识就得不到体现。而在剧中,康熙主动去联系朱三太子,追求的是一种和解,最终目的是为了社会的安宁、祥和、太平。这种观念在过去去此类题材的电视剧中很难寻找。

第五,要有鲜活的人物形象。《少林寺传奇》在人物形象的塑造上非常成功。其中,二师兄、三师兄,包括第一部的大师兄,还有最后的小和尚,都栩栩如生。而成功塑造这些形象的主要手段和途径有两个:一个是真功夫,这些演员的功夫很到位;另一个是几个主要形象人格力量的发掘和刻画。如果仅仅停留在身为佛门弟子的层面上,很多人不一定对他们这么感兴趣。所以说,借助“大文化”,人物形象超越了少林寺,超越了佛门弟子,进入文化最深层的地方,那就是人格的力量、人性的升华。

第六,这部戏的编导对艺术的理解达到了一种新的境界。剧作表现了作者的艺术想象力,艺术构思的精巧也有很多可圈可点之处。电视剧要塑造人物,而塑造人物非常重要的手段、同时也是审美非常重要的支点就是得讲一个好故事。这个故事要是讲不好,一点戏都没有,功夫再好也不行。该剧表现了编导的艺术想象力,艺术构思非常精巧。第一部颇具开创性,打响了;第二部跟第一部难分伯仲,第三部更成熟,艺术性更强。剧中的情节你中有我,我中有你,波诡云谲,环环相扣,合理吸收了一些悬疑剧的表现手法,增强了艺术表现力。

最后,该剧也有一些值得商榷的地方,我认为主要是度的问题。先看武打的程度。该剧的武打无所不用其极,所有的地方都在打。有的打观众乐意接受,但有一些打观众是怀疑的。比如第二部在皇宫里的打,7个和尚是武林高手,但再高似乎也很难抵御野战军(御林军)。然而,剧中7个和尚却略高一筹。还是应设计合理的打斗场景,在力量的极限内做一些适当夸张。我们看到第三部的打也很多,但这种局面就比较少了,看来导演自觉意识到了这个问题。除了希望好人把坏人打败的心理因素,观众回味作品时毕竟也有一种理智,有对现实的评价。此外,剧中少林弟子无意中参与了宫廷斗争,卷入政治斗争旋涡,此乃这三部戏的内容相似点,尤其是前两部。但需要注意,政治斗争复杂,政治力量非常强大,让少林寺和尚在第一部、第二部都能发挥影响,我认为过于夸张。

都晓导演还要继续前行,我希望他今后能再竖一个里程碑,好好总结经验和教训,让观众既佩服《少林寺传奇》团队的创造,又感受到艺术创作上的真实。



由星美(北京)影业有限公司、北京大唐辉煌影业投资有限公司联合出品,由电视剧《张小五的春天》导演周小刚执导的家庭情感大戏《咱家那些事》,讲述了笑中带泪的百姓生活故事。该剧通过李家夫妻及两个儿子、四个女儿组成的大家庭的生活历程,反映了中国转型期普通人的生存状态。家庭伦理剧一直是当下荧屏的播出热点,即将杀青的《咱家那些事》仍将以贴近百姓生活的真实和平凡打动观众。(李波)

■ 向建党90周年献礼



《永远的忠诚》:
再现“中国改革
第一村”村官

本报讯 将镜头对准“中国改革第一村”小岗村,根据“全国优秀共产党员”“全国人民满意的公务员”、人民群众离不开的好干部、安徽凤阳县小岗村党委书记沈浩同志生前事迹创作拍摄的电视剧《永远的忠诚》,将于6月3日在央视一套黄金时段播出。《永远的忠诚》以现实主义剧制的创作气魄,聚焦了一位不一样的村官。该剧由安徽广播电视台与北京五星东方影视投资有限公司联合出品,浙江天光地影视制作有限公司承制。书法家程茂全题写了片名。

该剧表现的是2004年2月到2009年11月近6年的日日夜夜,一个普通中国村庄行进发展的脚步和一个普通人在这段时光里留下的足迹。这个村子因为是“中国改革第一村”而变得不普通,这个人因为村民为他3次按下红手印而显得不平凡。在该剧的创作过程中,编剧石零、导演张绍林着重于表现沈浩的梦想、传奇和情怀,力求为观众呈现一部最优秀的农村剧和现实主义英雄剧。

沈浩由张国强扮演,这是他继以往军人、都市好男人形象之后具有突破性的一次全新表演,创下个人演艺路上的多个“第一次”。此外,陶虹、吕中等联合出演。(央 讯)



■ 边看边说

电视剧《大爱无声》的启示——
每个生命都有尊严

□ 路海波

我国残疾人人口数量非常多,但在当前荧屏上,能够正面表现残疾人生活的作品却非常少,这不能不说是一个遗憾。因此,看到正在央视八套热播的电视剧《大爱无声》时,我内心真的是非常激动。如果用一个字来总结《大爱无声》,最贴切的可能就是“美”。没想到一部反映聋哑人生活的电视剧可以这样拍。通常,人们对于电视剧的理解都是有强烈的戏剧冲突,但《大爱无声》打破了这样的规律,它就像一首唯美的生活赞歌,平实地倾泻而出,让人不得不关注。

该剧以独特的视角讲述了一个温馨浪漫、感人至深的故事,傅晶扮演的女主角柳丝语是一名听力障碍人士,大学毕业后在社会的关爱下来到正阳集团投资部就职,遇到了天性善良的杨文军。他们经历了一系列的困难,在相互帮助中建立了美好的爱情。剧作虽然是残疾人题材,但剧中我们却看不到那种居高临下的同情和怜悯,而是自始至终洋溢着尊重、温情、理解、关爱和鼓励。剧情前后跨越十几年,作为聋哑人的家庭,他们承受着生活的酸甜苦辣,却始终保持着乐观、豁达的人生态度,克服着生活的种种困难,让观众在感动中体味着温暖和坚强。

作为观众,我爱上了剧中的两个年轻人,他们的感情走到一起自然而不做作,没有灰姑娘的童话痕迹,没有任何牵强的理由。杨文军喜欢柳丝语,很简单,因为她太纯净,太美了。在电视剧的开场我们就看到了一颗非常完美的种子,虽然发生在正常的男青年和有聋哑缺陷的女青年之间,但这有缺陷的美把人性放大了,让这种美更加美,尤其是当柳丝语挥动手语若起舞般比动手语时,缺失在那一瞬间也变成了美的部分。所以,不得不提一下柳丝语的扮演者傅晶——中央戏剧学院毕业的她在剧中的表现非常完美,特别是她呈现的精妙的手语不知道用了多长时间学会的。而作为一个演员可以出演一个这样美丽的角色,无疑是一件幸事,是一个心灵净化的过程。

当然,在剧作美丽的表达背后,这部作品想要告诉人们的是:每个生命都有尊严,无论他多么美好,或者带着一些缺陷,每个人都应该尊重地活着的理由和心愿。社会进步和文明的标志之一,就在于尊重和平等地对待每一个生命个体。所以我们看到,在这部戏里每个人都发自内心地喜欢柳丝语,发自内心地爱她,发自内心地自然地接受杨文军和她的爱情。

通过两个鲜活、美丽的生命来告诉我们应该有尊严地活着,同时尊重别人的尊严,是这部电视剧给我们最好的启示。柳丝语在克服残疾给她带来种种不便的同时,还在努力创造着属于自己的生活。正因为这样,她赢得了尊重,找到了自己的价值。

虽然很多人都知道我们应该平等地对待身体有残疾的朋友,但是究竟有多少人能真正发自内心地理解他们、与他们平等交流?我想,看完该剧,我们都可以轻声地问一问自己。